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З ад на го бо ку, пры ем на пры хо дзіць у паў пус-
тую кі на за лу, зай маць са мае зруч нае мес ца не-
дзе ў ся рэ дзі не (у дзя ся тым ра дзе кі на тэ ат ра «Пе-
ра мо га») і рых та вац ца да атры ман ня аса ло ды ад 
фран цуз ска га аў тар ска га філь ма, на мі на ва на га 
на За ла то га мядз ве дзя Бер лін ска га кі на фес ты ва лю...

Су час ную кар ці ну Бе нуа Жа ко «Дзён нік па ка ёў кі» пас-
ля пра гля ду мож на па раў наць з ад най мен най кар ці най 
Лу і са Бу ню э ля 1964 го да, дзе ў га лоў най ро лі бы ла му за 
Фран суа Тру фо і Мі ке лан джэ ла Ан та ні ё ні Жан на Ма ро. 
А так са ма з філь мам фран цуз ска га рэ жы сё ра Жа на Рэ-
ну а ра, што эк ра ні за ваў ра ман Ак та ва Мір бо яшчэ ў 1946 
го дзе з Па лет Га дар у га лоў най ро лі (жон кай Чарль за 
Чап лі на, а по тым Эры ха Ма рыі Рэ мар ка). Ад сыл ка (ка лі 
мож на так на зваць) да Рэ ну а ра і Бу ню э ля — пер шае, што 
мо жа абу дзіць ці ка васць да пунк та ў кі на афі шы: гэ та ін шая 
эк ра ні за цыя ці рэ мейк? Аль бо рэ ве ранс у бок кла сі каў з 
сэн сам «ва шыя філь мы не прэ тэн ду юць на аб са лют, і я 
здоль ны зра біць лепш»? Ці спро ба пры цяг нуць ува гу да 
бу ду ча га філь ма вя до май наз вай?

Здоль ны за ці ка віць і Фран цыя з Бель гі яй як кра і ны вы-
твор час ці, та му што су час нае еў ра пей скае кі но па-за ме жа мі 
спе цы яль ных «тыд няў» пры сут ні чае ў на шых кі на тэ ат рах у 
да во лі не вя лі кім пра цэн це эк ран на га ча су. Сам рэ жы сёр Бе-
нуа Жа ко мае за пля чы ма вя лі кую коль касць на мі на цый на 
га лоў ныя ўзна га ро ды пер шых кі на фес ты ва ляў — Кан ска га, 
Ве не цы ян ска га, Бер лін ска га, Се за ра, ды і са ма «Па ка ёў ка» 
бы ла ў ад ным кро ку ад атры ман ня За ла то га Мядз ве дзя ў 
Бер лі не. Да та го ж, га лоў ную ро лю ў філь ме вы ка на ла вы біт-
ная ма ла дая фран цуз ская акт ры са Леа Сэй ду. Гля дач мо жа 
ве даць яе па ад ной з га лоў ных ро ляў у на шу ме лай кар ці не, 
пе ра мож цы Кан ска га кі на фес ты ва лю 2013 го да «Жыц цё 
Ад эль» (ус пом ні це дзяў чы ну з сі ні мі ва ла са мі). І, на рэш це, 
«Дзён нік па ка ёў кі» — чар го вы вод га лас Мінск ага між на род-
на га кі на фес ты ва лю, што на гэ ты раз па каз ва ец ца на вя лі кім 
эк ра не і па-за ме жа мі са мо га фо ру му се ры яй «Ліс та пад. 
Ка лек цыя». На пра гра му Ка лек цыі мож на спа дзя вац ца і 
раз ліч ваць, што яна скла да ец ца з аў тар ска га, так бы мо віць, 
не ма са ва га кі но — та го, з яко га фар мі ру юц ца кон курс ныя 
пра гра мы во сен ню. Вось пры клад ны спіс кры тэ ры яў, па якіх 
я вы бра ла ў афі шы фільм для вя чэр ня га пра гля ду як мяр ку-
е мы до тык да са праўд на га мас тац тва.

Шка да толь кі, што кры тэ рыі гэ тыя спра цоў ва юць да-
лё ка не ў роў най коль кас ці крэс лаў кі на тэ ат ра. З ад но га 
бо ку, і са цы я пат унут ры тры ум фуе, і з'яў ля ец ца ад чу ван-
не, што па каз гэ ты — для ця бе, і, у рэш це рэшт, у пус той 

пра сто ры свая эс тэ ты ка.
А з ін ша га бо ку, усве дам ля еш: ка лі по пыт на ра джае 

пра па но ву, то гля дач вяр тае нас у пер шае дзе ся ці год дзе 
іс на ван ня кі не ма то гра фа, ка лі ён ус пры маў ся вы ключ на 
як ат рак цы ён, за ба ва, ві до ві шча. Гля дзім у афі шу: фэн тэ зі, 
хо рар, ка ме дыя. Да рэ чы, са мыя па пу ляр ныя жан ры ў кі на-
пра ка це. Пра кат (не толь кі наш) ары ен ту ец ца на ма са вае 
мас тац тва, па та кан не ніз кім гля дац кім страс цям і збі рае 
поў ныя за лы на га лі вуд скі экшн і рус кія рам ка мы. Ні чо га 
не маю су праць ад па чын ку, рас слаб лен ня і ча су ра зам з 
сяб ра мі і па пкор нам. Але ў той жа час са праў ды вар тае 
кі но, ад зна ча нае су свет ны мі кі на фес ты ва ля мі, якое мо жа 
нас не ча му на ву чыць, па трэ ні ра ваць мозг у якой-ні я кой 
пра цы дум кі, пры му сіць па раз ва жаць над улад ка ван нем 
све ту ва кол, за ста ец ца за ўва жа ным толь кі жмень кай лю-
дзей. Ха ця зруч ныя за лы, вя лі кі эк ран, не да лё ка ад мет-
ро — ча го яшчэ жа даць?

На па ка зе Бе нуа Жа ко дзе-ні дзе пра гляд ва лі да пыт лі-
выя тва ры, ды і з іх част ка рас сла бі ла ся на столь кі, што не 
стрым лі ва ла бес пе ра пын ных ка мен та ры яў. А тра піць на 
па каз бы ло вар та: у ас пек це су ад но сін з кар ці най Бу нюэ ля, 
я ска за ла б, што Бе нуа Жа ко зра біў вы клік кла сі ку і прад-
ста віў сваю вер сію га лоў най ге ра і ні Се лес ці ны.

У філь ме яна аказ ва ец ца ў рэа ліс тыч на дрэн ным-дрэн-
ным све це, які па ка жа нам ці не ўсе за га ны све ту ва кол. Не 
ў біб лей скім пла не, не смя рот ныя гра хі, а ме на ві та на бы-
тыя іс на ван нем гра мад ства — гвалт ма лень кіх дзяў чы нак 
як звы чай ная спра ва, не аба ро не насць пра воў жан чын 
і ад но сі ны да іх як да аб' ек таў вы ка ры стан ня са сва і мі 
мэ та мі, пра міс ку і тэт, роз ні ца па між са цы яль ны мі сла я-
мі і звы чай ная пых лі васць вы шэй шых, па кі ну тыя дзе ці, 
цяж кая пра ца, ран няе ста лен не. Вар та да ба віць дзіў ныя 
псі ха ла гіч ныя пра яў лен ні, не вы леч ныя хва ро бы як знак 
ча су і ты па жы ў кан тэкс це ад но сін да сек су.

Усё гэ та кан цэнт ру ец ца ў апа вя дан ні пра но вае мес ца 
пра цы па ка ёў кі Се лес ці ны ў флеш бе ках на па пя рэд няе 
жыц цё. Ёй пра па ну юць пра ца ваць у пра він цы яль ным до ме. 
Хоць гэ тая ідэя дзяў чы не не па да ба ец ца (зна ё ма), але пра-
па но ву яна ўсё ж та кі пры мае. Се лес ці на ні ў ад ным мес цы 
не за трым лі ва ец ца на доў га і раз маў ляе не з па ва гай (як, 
мяр ку ец ца, на ле жыць асблу зе), а, хут чэй, са скеп тыч ным 
стаў лен нем да жыц ця і па гард лі вым да су бя сед ні ка. Зда-
ец ца, у яе пер са на жы ўва саб ля ец ца ад маў лен не роз ні-
цы па між людзь мі, пра дык та ва най роз ні цай са цы яль ных 
сла ёў, і ра зу мен не, што кож ны за слу гоў вае рэ га ліі не за 
пры стаў ку «дэ» пе рад проз ві шчам.

Яна пры яз джае на цяг ні ку і ўжо ў пер шы дзень зна ё міц ца 
з гас па да ра мі, з які мі ў яе бу дзе раз ві вац ца дыя лог рэ аль-
ны і ўнут ра ны. Гас па ды ня — ча пу рыс тая жан чы на, якая без 
па мя ці лю біць сваё ста ло вае срэб ра ў той час, як да свай-
го ня стры ма на га му жа па чуц ці, зда ец ца, даў но згас лі, яна 
скру пу лёз на лі чыць чар на сліў, каб аб слу га не зне сла. Гас-
па дар — ты по вы муж чы на, яко га не за да валь няе вы ка нан не 
шлюб на га аба вяз ку, ён куп ля ец ца на кож ны жа но чы твар (ці 

што ні жэй шае) і рас пус кае ру кі по бач з Се лес ці най. Па су сед-
стве жы ве яшчэ адзін гас па дар жыц ця, ужо са сва ім кры ху 
гі пер ба лі за ва ным дзі вац твам. Толь кі аб слу го вы пер са нал не 
вы клі кае ў га лоў най ге ра і ні скеп сі су, больш за тое, дзі ка ва ты 
маўк лі вы са доў нік Жа зэф яе ці ка віць, і не здар ма.

У гэ тым дрэн ным-дрэн ным све це, што да гэ тых ча соў 
быў не вель мі лі тас ці вы да дзяў чы ны, яна па він на пе ра-
маг чы. Так, як пе ра ма гае кож ны раз, ка лі смя ец ца з пых-
лі вас ці арыс та кра тыі.

Пе ра мо га над людзь мі — свое асаб лі вае па ка ран не 
гас па ды ні за яе праз мер ную лю боў да рэ чаў і зня ва гу да 
лю дзей, ад мо ва гас па да ру, што да зва ляе са бе за ля цац ца 
пад бо кам у жон кі. І пе ра мо га над сіс тэ май уза е ма ад но-
сін — Се лес ці на не куп ля ец ца на пра па но ву ад ба га та га 
су се да вый сці за муж, за тое ска ра ец ца са доў ні ку Жа зэ фу, 
пры чым бяз меж на, го ра ча, бес па ва рот на.

Гэ тае чар ця ня (та кой яна са праў ды паў стае ў філь ме), 
вы га да ва нае не спра вяд лі вас цю жыц ця, ака зала ся ў рэш це 
рэшт пе рад вы ба рам і, пай шоў шы на здзел ку з сум лен-
нем (Се лес ці на мо жа яе апраў даць ня шчас ця мі мі ну ла га), 
ге ра і ня атрым лі вае сваё аб са лют нае шчас це, са праўд нае 
ка хан не і свет лую бу ду чы ню.

Мы мо жам так са ма пе ра ма гаць у жыц ці, зра зу ме ла, 
не трэ ба ву чыц ца ў філь ма іс ці на здзел ку з сум лен нем 
(маг чы ма, да рэ чы, Се лес ці на яго і не ме ла), хут чэй, не куп-
ляц ца на знеш нія рэ га ліі, іс ці за сва ёй страс цю і ра зу мець, 
што «ах вя ра» ў жыц ці мо жа вый сці пе ра мож цай.

Толь кі для па чат ку трэ ба гэ ты фільм па гля дзець, па-
глы біц ца ў на зі ран не грун тоў на абы гра ных пер са на жаў, 
па са чыць за на сы ча ным жыц цём га лоў най ге ра і ні, зра зу-
мець яе ха рак тар і знай сці ты по выя пер са на жы з філь ма 
ў сва ім ата чэн ні, па раў наць з Бу ню э лем, які зняў усё ж 
та кі зу сім ін шы фільм з гу ля ю чым чар ця нём Се лес ці най, 
ада рва ным ад са цы яль на га кан тэкс ту.

Да вай це гля дзець доб рае кі но, да вай це ву чыц ца на кі но!
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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Тэ ат раль нае Ку пал ле ў Рэс пуб лі кан скім 
тэ ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі — 
ужо тра ды цыя. Але, акра мя вы ключ на 
ку паль скіх пра па ноў (му зы ка, пес ні), 
тэ атр яшчэ мае твор, што на гад вае 
і ад люст роў вае бе ла рус кае на род нае свя та, 
ство ра ны ча ла ве кам, які быў бла сла вё ны 
на ра дзіц ца, маг чы ма,та ды, ка лі для на ша га 
на ро да не дзе ў гу шча ры ля соў за цві ла 
па па раць-квет ка. Ян ка Ку па ла 
і яго «Ад веч ная пес ня» ста лі сё ле та 
га лоў ным стрыж нем свя та ў РТБД, 
ва кол яко га кру ціў ся вір ін шых па дзей.
 І ўсё гэ та на поў не на са праў ды сак раль ным 
сэн сам: «Свят ку ем Ку па лу ра зам 
з Ку па лам». Па эт-пра рок зра зу меў сэнс 
ча ла ве ча га жыц ця і рас па вя даў пра яго праз 
цу ды-сло вы, якія ўтрым лі ва ла яго сэр ца.

Пра та ям ні чую су вязь роз ных з'яў у све це пры-
род ным і ча ла ве чым, дзе ўсё тры ма ец ца на энер-
гі ях — за ўваж ных і ўнут ра ных, мож на бы ло па-
раз ва жаць дзя ку ю чы пра ек ту «Ку па ла. Ку пал ле. 
Ку па лаў ка» з фон даў Цэнт раль най біб лі я тэ кі імя 
Ян кі Ку па лы. Але дзе пра цяг вае жыць энер ге ты ка 
паэ та, дык гэ та ў Дзяр жаў ным лі та ра тур ным му зеі 
Ян кі Ку па лы. Яна жы ве не са ма па са бе, а дзе ля ін-
шых. І ўтрым лі ва ец ца доў га, ка лі па мна жа ец ца праз 
ін шых. Та му ў Бе ла ру сі ўзнік ла і ака за ла ся па спя-
хо вай ак цыя «Чы та ем Ку па лу ра зам». І не аба вяз-
ко ва пры мяр коў ваць яе вы ключ на да кан крэт ных 
дат — Ку па ла жыў і ды хаў Бе ла рус сю ўвесь час. У 
Ку паль скія дні не як па-асаб лі ва му ра зу ме еш, што 
ні чо га не ўзні кае з ні ад куль. Па эт, на ро джа ны для 
Бе ла ру сі, на тхняе яе жы ха роў і ў ХХІ ста год дзі.

Пра гэ та свед чыць ці ка васць да ад ноў ле на га 
спек так ля «Ад веч ная пес ня» ў Рэс пуб лі кан скім тэ-
ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі. Але толь кі ў ку паль-
скія дні тэ атр пры ад крыў та ям ні цу та го, як рых та ва-
ла ся па ста ноў ка ў тэ ат ры і якім чы нам ба чы лі гэ ты 
твор мас та кі. Гэ та фак тыч на дзве вы ста вы ад ра зу, 
якія ад кры лі ся ў га ле рэй най пра сто ры тэ ат ра 6 лі-
пе ня. Ад на з іх прад стаў ляе ілюст ра цыі вя до мых 
бе ла рус кіх мас та коў да паэ мы Ян кі Ку па лы «Ад веч-

ная пес ня». У прын цы пе, са ма та кая вы ста ва — ужо 
вар тая ўва гі па дзея, пра якую мож на бы ло б пі саць 
асоб на. Прос та мас та кі ад мет ныя, тво ры ўва хо-
дзяць у за ла ты фонд бе ла рус кай кніж най гра фі кі: 
Ва сіль Ша ран го віч, Яў ген Ці ха но віч, Вік тар Алек-
санд ро віч. Тво ры ўда ло ся прад ста віць дзя ку ю чы 
Дзяр жаў на му му зею Ян кі Ку па лы, у фон дах яко га 
яны за хоў ва юц ца. Наз вай вы ста вы па зна ча ны адзін 
ра док: «І бу дзе цар гэ ты на век на зван не на сіць — 
ча ла век».

Пра тое, як па чу ва ец ца ча ла ве ку — ца ру жыц ця, 
як раз і рас па вя дае спек такль, дзе воб ра зы паэ-
тыч ныя кла дуц ца на вон ка вае вы яў лен не. І тут — 
дзя куй мас та кам. Але мы, гле да чы, як пра ві ла, на 
сцэ не ба чым кан чат ко вы ва ры янт пра цы тых, хто 
ства раў сцэ наг ра фію спек так ля і кас цю мы ге ро яў. 
Вя лі кі ка ва лак пра цы над па ста ноў кай: ме на ві та 
ві зу аль ны шэ раг да зва ляе хут чэй уцяг нуц ца ў сэнс 
та го, што ад бы ва ец ца на сцэ не. Тыя ж плас тыч ныя 
ра шэн ні ў афарм лен ні спек так ля «Ад веч ная пес ня» 
ства ра юць і вы дат ны воб раз Ку пал ля...

Але гэ та асоб ная вы ста ва, якая пры све ча ная 
ўжо тэ ат раль най з'я ве «Ад веч ная пес ня». Упер шы-
ню нам па каз ва юць, з ча го скла даў ся спек такль, як 
ён вы яў ляў ся пер ша па чат ко ва на ўзроў ні па куль 
мас тац кай ідэі: на кі ды сцэ ніч на га афарм лен ня і 
сцэ наг ра фія мас та ка Ула дзі мі ра Ці ха на ва. Нам на-
ват па каз ва юць, як пад бі раў ся рэ кві зіт і ства ра лі ся 
эс кі зы кас цю маў ге ро яў. Але са мы цуд, ме на ві та 
Ку паль скі: по тым мож на бы ло па ба чыць, як гэ та ўсё 
скла ла ся ў спек такль. І сам спек такль так са ма.

Гэ та бы ло б прос та, ка лі б тэ атр аб ме жа ваў ся 
тым, што ў яго ёсць. Та му што на ша ра зу мен не цу ду 
да зва ляе ча каць ча гось ці не звы чай на га, та го, што ў 
за пла на ва ны тэ ат раль ны па каз не ўкла дзеш. І та му 
ра зам з Ку па лам прый шлі свят ка ваць эт на-фолк-
гурт «Guda», фолк-ма дэрн-гурт «Па лац». Ку паль-
скія пес ні, ка ра го ды. Усё, каб рас па ліць вог ні шча 
ў ду шы ча ла ве ка і каб іск рын ка мі гэ та га агню ён 
жыў увесь год.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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У гэ тым ме ся цы мін чан 
і гас цей ста лі цы ча кае вя лі кае 
па да рож жа па му зыч най кла сі цы: 
па чы на ю чы з 11 лі пе ня 
ў цэнт ры Мін ска, на пло шчы 
Сва бо ды, па су бо тах 
бу дуць пра хо дзіць 
кан цэр ты жы вой му зы кі 
пад ад кры тым не бам.

Вы вод зя чы кла сі ку на пло шчу Сва-
бо ды, ар га ні за та ры кан цэр таў — кам па-
нія Vеlсоm і фонд «Ідэя» — вы каз ва юць 
на мер за ма ца ваць за Мінск ам ста тус 
ад ной з куль тур ных ста ліц Еў ро пы і на-
га даць слу ха чам пра ба га тую му зыч ную 
спад чы ну на шай кра і ны. Яны ўпэў не ны, 
што кла січ ная му зы ка пад ад кры тым не-
бам бу дзе доб ра ўспры мац ца жы ха ра мі 
го ра да. «Кла сі ка — яна роз ная і мо жа 
быць ці ка ва роз ным лю дзям», — за явіў 

кі раў нік му зыч на га до ма «Кла сі ка» 
Аляк сандр ЧА ХОЎ СКІ.

Ар га ні за та ры абя ца юць, што пры маць 
удзел у кан цэр тах бу дуць най леп шыя му зы-
кан ты і ва ка ліс ты кра і ны. Уліч ва ю чы фар-
мат кан цэр таў ореn аіr, кла січ ныя тво ры 
не бу дуць вы кон вац ца цал кам: пра гу чаць 
толь кі са мыя па пу ляр ныя ме ло дыі і тэ мы.

Пер шая су бо та — 11 лі пе ня — аў-
стрый ская. Пра гу чаць са мыя вя до мыя 
тво ры Мо цар та ў вы ка нан ні брас-квін тэ-
та «Ня мі га» і ар кест ра пад кі раў ніц твам 
ды ры жо ра Іва на Кас ця хі на.

Дру гая су бо та — 18 лі пе ня — па-
до рыць слу ха чам ме ло дыі тан га, якое 
экс пер ты так са ма ўжо лі чаць му зыч най 
кла сі кай. Усе ах вот ныя змо гуць па тан-
ца ваць. Акра мя та го, бе ла рус кія пі я ніс ты 
вы ка на юць тво ры Ша пэ на, Рах ма ні на ва, 
Ліс та і Брам са.

Трэ цяя су бо та — 25 лі пе ня — прой-
дзе пад зна кам му зы кі ба ро ка. У пра гра-
ме — «По ры го да» Ві валь дзі, «Му зы ка 
на ва дзе» Ген дэ ля і «Жарт» Ба ха. Ра зам 
з ар кест рам вы сту піць і са ліст ка Вя лі ка-
га тэ ат ра Тац ця на Гаў ры ла ва.

За вяр шаль ны ве чар — 1 жніў ня — 
бу дзе пры све ча ны 250-год дзю з дня на-
ра джэн ня Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га. 
Ар га ні за та ры абя ца юць ін тэр ак тыў ную 
пра гра му, кас цю мі ра ва ны баль і ін шыя 
сюр пры зы.

Па ча так усіх кан цэр таў у 20 га дзін. 
Яны аб са лют на бяс плат ныя і бу дуць да-
ступ ны і для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, якіх ар га ні за та ры абя ца-
юць раз мяс ціць ля сцэ ны. Так са ма пра-
ду гле джа на пар коў ка для веласіпедаў.

Свят ла на БУСЬ КО. 
buskо@zvіаzdа.bу

Воль га Быч ко. Скарб
Мя не ча мусь ці больш за ўсё кра ну ла кар ці на 

Воль гі Быч ко (у дзя воц тве Піс кун) «Скарб». Дзяў-
чын ка ў за ду мен ні сці шы ла ся на ста рым ба бу лі-
ным, а мо жа, на ват пра ба бу лі ным куф ры... Гэ ты 
роз дум пра свой род, пра тра ды цыю, якая дае і 
на тхнен не, і моц, вы явіў ся ў тво рах Воль гі, яшчэ 
ка лі яна ву чы ла ся ў Гім на зіі-ка ле джы мас тац тваў 
імя І.В. Ахрэм чы ка (гэ тую на ву чаль ную ўста но-
ву, дзе ву чац ца та ле на ві тыя дзе ці з усёй на шай 
рэс пуб лі кі, скон чы лі тры сяст ры). І ў дып лом най 
пра цы юная Воль га ўва со бі ла «Баць ку», які пля це 
ка шы, «Ма ці», якая пра дзе, і сяст ру, якая ро біць 
па пя ро вых пту ша чак... Пас ля бы ла вель мі плён-
ная ву чо ба на ка фед ры жы ва пі су Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў. І ў тво рах Воль гі 
ўсё вы раз ней вы яў ля лі ся ка зач ныя, мі фа ла гіч ныя 
ма ты вы.... На вы ста ве яе жы ва піс ныя па лот ны, 
жы выя, ім прэ сі я ніс тыч ныя, вы лу ча лі ся гэ тым жа 
ка зач ным свят лом. Вы дат на ад чу ва ю чы сты хію 
жы ва пі су, яна ўва саб ляе ня ўлоў нае — то «Спеў 
даў ні ны», то «Пах аб ля пі хі» , то «Шум мо ра», то 
«Скры пень» (парт рэт трох сяс цёр)... Яна да сюль 
мае шчас це гля дзець на свет ва чы ма дзя цей, 
парт рэ ты якіх з та кою аса ло даю пі ша. Ма ты лёк 
на да лонь цы — «Кры лы вяс ны», а «Жар-птуш-
ка» мо жа даць та бе сваё пёр ка... Ры бы, птуш кі, 
ка зач ныя ге роі і рэ аль ныя лю дзі дзіў ным чы нам 
су іс ну юць у жы ва пі се Воль гі Быч ко і пе ра кон ва-
юць у тым, што мас тац тва дае кож на му з нас 
цу доў ную маг чы масць пе ра сту піць мя жу па між 
рэ аль нас цю і мі фам, каз кай, мя жу, якую ні хто з 
нас па прос ту не за ўва жаў у дзя цін стве...

Са фія Піс кун. 
Ад люст ра ван ні

Пас ля та го, як Са фія Піс кун 
бліс ку ча скон чы ла ад дзя лен-
не гра фі кі Бе ла рус кай дзяр-
жаў най ака дэ міі мас тац тваў, 
яна ста жы ра ва ла ся ў Гер ма-

ніі, шмат па да рож ні ча ла. І з поў най ад каз нас цю 
сцвяр джаю, што ме на ві та глы бо кае ад чу ван не 

род най бе ла рус кай куль ту ры да ло ёй маг-
чы масць так вост ра, па-май стэр ску пе ра-
даць свае ўра жан ні ад роз ных га ра доў. 
Яна пра цуе ў роз ных гра фіч ных тэх ні ках, 
але най боль шае за хап лен не вы клі ка юць 
яе афор ты. «Го рад-парк», «Го рад-клет ка», 
«Ад біт кі Віль ні», «Ад люст ра ван не»... А вы 
за ўва жа лі, што кож ны з га ра доў мае не 
толь кі свой воб раз, але і сваю струк ту ру? 
Зай ма ец ца Са фія і жы ва пі сам. Са праў ды, 
як бы ло пе ра даць ха раст во ад на го з са мых 
за гад ка вых італь ян скіх га ра доў без жы ва-
піс най раз ня во ле нас ці і шмат фарб на га 
ззян ня (кар ці на «Ча ша Ве не цыі»)! Кож ная 
з ра бот Са фіі Піс кун — але го рыя. Як фі-
ла соф скія, біб лей скія але го рыі-пры па вес ці 
ўспры ма юц ца яе «Еван ге ліс ты».

Свет ма лен ства, які так са ма ад люст-
роў ва ец ца ў тво рах Са фіі Піс кун, та ем ны і 
на ват тры вож ны. Да стат ко ва зга даць «Ка-
ра бель-зніч», «Ген зэль і Грэ тэль», ніз ку 
«Пры го ды Кас ту ся»...

Вы стаў ка не маг ла змяс ціць усе тво ры ма ла-
дых мас та чак. І іх прэ зен та ва лі ў муль ты ме дый-
ным ва ры ян це — на эк ра не.

Ва лян ці на Піс кун. 
У кра і не цу даў

Ніз ка «Алі са ў кра і не цу даў» толь кі па цвер дзі-
ла, што Ва лян ці на, са ма ўжо ма ма, не на зі рае за 
све там ма лен ства, а да сюль на ту раль на ў ім іс нуе. 
Яр кія, вост рыя, ка зач ныя кам па зі цыі, дзе, зда ец-
ца, пра маў ляе на ват швей ная ма шын ка і ажы вае 
на цюр морт («Бык»), ча сам на гад ва юць за хап ляль-
ную гуль ню («Ім брык»)... Ва лян ці на скон чы ла ад-
дзя лен не мас тац кіх тка нін і кас цю ма Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў, ства ры ла ня ма ла 
кас цю маў для ан самб ля «Ха рош кі», для мно гіх рэс-
пуб лі кан скіх свя таў, і пры гэ тым яна зай ма ец ца жы-
ва пі сам, ма дэ люе су час нае адзен не. Яе дып лом ная 
ка лек цыя ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас-
тац тваў у свой час ура зі ла ўсіх вост ра су час ным па-
ды хо дам да ма ла дзёж на га адзен ня. Але ўсе ве да лі, 
што Ва лян ці на ўжо та ды бы ла ад зна ча на на ад ным 
з прэ стыж ных кон кур саў за ка лек цыю, ство ра ную 
на асно ве на род ных стро яў. Ка лі я ба чу ра бо ты Ва-
лян ці ны, ра зу мею, што да лё ка не кож ны да рос лы 
ча ла век мо жа іс ці на та кія ры зы коў ныя экс пе ры мен-
ты. Так сме ла экс пе ры мен та ваць здоль ныя толь кі 
дзе ці і яшчэ, на пэў на, тыя, хто ўсё жыц цё ад чу вае 
лю боў і пад трым ку бліз кіх лю дзей. А Ва лян ці ну ад 
са ма га на ра джэн ня ўжо лю бі лі не толь кі баць кі, а 
яшчэ і дзве ста рэй шыя сяст ры.

Ся род тво раў Юрыя Піс ку на і Але ны Юр' е вай-Піс-
кун асаб лі вае мес ца зай ма юць парт рэ ты да чок — то 
ў звык лым су час ным ася род дзі, то ў ста ра жыт ных 
убо рах, парт рэ ты, якія не раз экс па на ва лі ся на рэс-
пуб лі кан скіх і за меж ных вы стаў ках і ста лі кла сі кай 
бе ла рус ка га мас тац тва. Сён ня іх доч кі так са ма шмат 
пі шуць дзя цей. Псі хо ла гі ска за лі б: зна чыць, у са міх 
іх ма лен ства бы ло вель мі шчас лі вае. І да рэ чы тут 
зга даць фра зу: «Ён так і не стаў да рос лым. Ён стаў 
мас та ком». Гэ та зна чыць тым, хто здоль ны да па маг-
чы кож на му з нас вяр нуц ца ў за гад ка вы, ваб ны свет 
ма лен ства. Дзе па ну юць гар мо нія і шчас це.

Га лі на БАГ ДА НА ВА
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Ко пія парт рэ та Ма рыі 
Шы ма ноў скай дэ ман стру ец ца 
ў До ме-му зее Міц ке ві ча 
ў На ва груд ку. 11 лі пе ня 
Дом Міц ке ві ча па ві нен 
на поў ніц ца гас ця мі. Ві ноў ні ца 
ме ра пры ем ства — сла ву тая 
пі я ніст ка ХІХ ста год дзя, 
кам па зі тар і ад на ча со ва це шча 
паэ та Ма рыя Шы ма ноў ская, 
якую мож на па ба чыць 
на парт рэ це. Ары гі нал яго 
зна хо дзіц ца ў му зеі Міц ке ві ча 
ў Па ры жы. Але нам, бе ла ру сам, 
гэ ты парт рэт асаб лі ва да ра гі 
та му, што ства рыў яго яшчэ адзін 
вы дат ны наш твор ца-ра ман тык 
Ва лен цій Вань ко віч.

Ён пі саў парт рэт у Пе цяр бур гу, пры-
клад на ў 1827-1828 га дах, дзе на той 
час ві ра ва ла жыц цё твор чае і свец кае. 
Ту ды пры яз джае Шы ма ноў ская ўжо ў 
якас ці зор кі: да гэ та га вя до мая пі я ніст ка 
пра еха ла з гаст ро ля мі ці не ўсю Еў ро пу, 
зра біў шы свой ча ла ве чы вы бар на ка-
рысць му зы кі. Дзе ля лю бі ма га за ня тку 
ёй да вя ло ся рас стац ца з му жам, а яна 
ўжо бы ла ма ці трох дзе так. Тыя ез дзі лі з 
ёй на гаст ро лі, пры еха лі і ў Санкт-Пе цяр-
бург, ку ды Ма рыя Шы ма ноў ская бы ла 
за про ша ная ў якас ці пер шай пі я ніст кі іх 
Ім пе ра тар скіх Вя лі кас цей Ім пе ра трыц. 
Яе ша на ва лі вя до мыя асо бы та го ча су — 
твор цы і прад стаў ні кі ка ра леў скіх да моў 
Еў ро пы. Не здар ма яе так са ма ста лі на-
зы ваць ка ра ле вай. «Ка ра ле ва гу каў» — 
так ка заў пра яе Адам Міц ке віч, які жыў 
у той час у Санкт-Пе цяр бур гу.

Гэ тая шы коў ная, та ле на ві тая жан чы-
на ўме ла пры цяг ваць лю дзей і ства раць 
ва кол ся бе ат мас фе ру твор час ці: яна не 
толь кі іг ра ла, але і са ма пі са ла му зы ку, 
якую вы кон ва ла пе рад гас ця мі. У Пе-

цяр бур гу яе му зыч ны са лон ста но-
віц ца па пу ляр ным мес цам су стрэч 
для арыс та кра таў, ін тэ ле кту а лаў, 
твор цаў. На яе кан цэр ты ха дзі лі Мі-
ха іл Глін ка і Мі хал Кле а фас Агін скі. 
Ся род яе доб рых зна ё мых — Мі ка-
лай Ка рам зін, Дзя ніс Да вы даў, Пётр 
Вя зем скі, Аляк сандр Пуш кін і ін шыя. 
Гэ та бы ло ко ла асоб-ад на дум цаў, да 
яко га ме лі да чы нен не на шы Міц ке віч 
і Вань ко віч. Мас та ка Ма рыя Шы ма-
ноў ская на тхні ла на вель мі вы тан-
ча ны твор. Для Міц ке ві ча яна зра-
бі ла знач на больш — па да ра ва ла 
яму адзін з га лоў ных тво раў свай го 
жыц ця, праў да, не ве да ю чы гэ та га. 
Ма лод шая дач ка Шы ма ноў скай Цэ-
лі на, з якою Міц ке віч быў зна ё мы 
пад час жыц ця ў Пе цяр бур гу (яна та-
ды бы ла зу сім дзяў чын кай) паз ней 
ста ла жон кай паэ та, ужо ў Па ры жы. 
Але гэ та ад бы ло ся пас ля заў час най 
смер ці яе ма ці. Маг чы ма, Ма рыя ста-
ла ня бес най апя кун кай гэ тай сям'і, у 
якой на ра дзі ла ся 6 дзе так.

Шарм гэ тай та ле на ві тай жан чы ны 
праз ста год дзі ад чу ва ец ца дзя ку ю чы 
парт рэ ту Вань ко ві ча. Для та го, каб у 
Бе ла ру сі бы ла маг чы масць ба чыць гэ-
ты твор, мас та ком Вік та рам Аль шэў скім 
зроб ле на ко пія, якая ця пер на ле жыць 
На цы я наль на му мас тац ка му му зею на-
шай кра і ны, што ста ла маг чы ма пры 
спры ян ні Па соль ства Бе ла ру сі ў Фран-
цыі. Мін ча не ўжо маг лі па гля дзець на 
ра ман тыч ны парт рэт. І са праў ды ча ка лі 
гэ ты твор на ра дзі ме Міц ке ві ча.

Але не толь кі ко пія парт рэ та Ма рыі 
Шы ма ноў скай прад стаў ля ец ца сён ня, 
11 лі пе ня, у На ва груд ку. Яшчэ адзін 
твор Вік та ра Аль шэў ска га, які рас па-
вя дае пра «Шлях Міц ке ві ча», на ле жыць 
Па соль ству Іта ліі ў Бе ла ру сі. Цу ды дып-
ла ма тыі на огул да юць маг чы масць уз-

ба га чаць на шу куль ту ру ка лі не лі та-
раль на, ары гі на ла мі, то шля хам су мес-
ных вы стаў, ка лі ўяў лен ні і ве ды на шых 
су гра ма дзян пра ай чын ную гіс то рыю і 
яе асоб удак лад ня юц ца, ад па вед на па-
шы ра ец ца куль тур ны кан тэкст. Акра-
мя та го, Па соль ства Бе ла ру сі ў Фран-
цыі да па ма гае на ла дзіць су вя зі па між 
дву ма му зея мі Міц ке ві ча: у Па ры жы і 
На ва груд ку. Дзя ку ю чы па ры жа нам у 
На ва груд ку бу дуць экс па на вац ца 16 
ары гі наль ных гра вюр ХІХ ста год дзя і 
ме даль ё наў. Але і На ва гру дак пры цяг-
вае прад стаў ні коў па рыж ска га му зея 
Міц ке ві ча, якія ў гэ тыя дні збі ра юц ца 
на ве даць ра дзі му сла ву та га паэ та-ра-
ман ты ка. А мы?..

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by

� 

Вы ста ваВы ста ва  ��

Тры сяст ры, тры мас тач кі...
Пас ля слоўе да ад ной вы ста вы

Ка ля парт рэ таКа ля парт рэ та  ��

КА РА ЛЕ ВА І ЯЕ КО ЛА
Це шча Міц ке ві ча едзе на яго ра дзі му

На вя лі кім эк ра неНа вя лі кім эк ра не  ��

«Дзён нік па ка ёў кі» — варта перачытаць
Добрае кіно ва ўсе часы здольнае чамусьці навуцыць

Жан на Ма ро ў ро лі Се лес ці ны ў філь ме Лу і са Бу ню э ля.

Се лес ці на не куп ля ец ца на пра па но ву ад 
ба га та га су се да вый сці за муж, за тое ска ра ец ца 
са доў ні ку Жа зэ фу, пры чым бяз меж на, 
го ра ча, бес па ва рот на.

Леа Сэй ду ў кар ці не Бе нуа Жа ко.

Зда ец ца, у яе пер са на жы ўва саб ля ец ца 
ад маў лен не роз ні цы па між людзь мі, 
пра дык та ва най роз ні цай са цы яль ных сла ёў, 
і ра зу мен не, што кож ны за слу гоў вае рэ га ліі 
не за пры стаў ку «дэ» пе рад проз ві шчам.

Ім прэ заІм прэ за  ��

КУ ПАЛЬ СКІ КУ ПА ЛА
Па па раць-квет ку мож на і не знай сці, 

але ад чуць яе свят ло і энер гію — яна жы ве ў твор чых бе ла ру сах

Сён ня ста но віц ца мод ным мець вя лі кую сям'ю. Ма ла дыя не ба яц ца на-
ра джаць і двое, і трое дзя цей. І га лоў ны ар гу мент тых, хто гля дзіць на 
іх з пе ра сця ро гай — вель мі цяж ка вы ха ваць у шмат дзет най сям'і ўсіх 
раў на знач ны мі, яр кі мі асо ба мі. Вя до мыя бе ла рус кія жы ва піс цы, мас та кі 
па кас цю мах, якія ста я лі ля вы то каў сён няш ня га не паў тор на га воб ра зу 
«Ха ро шак», Юрый Піс кун і Але на Юр' е ва-Піс кун не па ба я лі ся на ра дзіць 
трох да чок у ня лёг кія га ды пе ра бу до вы. І вось ця пер, ка лі кож ная з іх ста-
ла не паў тор най твор чай асо бай і яны ра зам зла дзі лі ў мас тац кай га ле рэі 
«Уні вер сі тэт куль ту ры» су мес ную вы стаў ку «Тры сяст ры», ка лі ў Але ны і 
Юрыя ўжо ёсць уну кі, мож на га ва рыць пра тое, што вя лі кая сям'я дае ўні-
каль ную маг чы масць рэа лі за вац ца як асо бе кож на му. Вя до ма, пры ўмо ве 
вя лі кай лю бо ві і ўва гі з бо ку баць коў.

Кла січ ны лі пень у ста ліч най Ра ту шы


